Dott.ssa Martina Basile Morrel Weatherill
Si è laureata con lode in Storia Medievale presso l'Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano nell'aprile 1998, con una tesi dedicata alla storia del monastero femminile di San Pietro di Cremella, dipendente dalla Chiesa monzese, sotto la guida della professoressa Annamaria Ambrosioni. I risultati della tesi sono stati  pubblicati nella "Rivista di Storia della Chiesa in Italia". Ha proseguito gli studi nella stessa Università, conseguendo il Dottorato di Ricerca in Storia medievale, con una tesi dedicata all'arcivescovo di Milano Ansperto da Biassono. La tesi ha costituito la base per la preparazione di uno studio interdisciplinare, in corso di preparazione, dedicato al grande arcivescovo milanese. 

Ha portato a termine nel 2006 la nuova sistemazione del Fondo Pergamene della Biblioteca Capitolare del Duomo di San Giovanni Battista di Monza, di cui ha curato la stesura dell'Inventario delle pergamene. 

È direttore scientifico del volume dedicato a un altro grande presule milanese: Ariberto da Intimiano. Fede, potere e cultura a Milano nell'XI secolo. Il volume è in corso di stampa per i tipi di Silvana Editoriale e verrà presentato a Milano in diverse sedi a partire dal prossimo settembre.

Accanto al lavoro di storica ha sempre coltivato la passione per la musica classica. Ha studiato pianoforte al Conservatorio e a ha svolto numerosi cicli di conferenze sulla storia della musica operistica e strumentale, italiana e straniera.

