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Nato a Como, sposato con tre figli:

Ha iniziato la propria attività  nell’Agosto 1959 nell’azienda paterna, di antica tradizione serica, la Carlo Boselli di Garbagnate Monastero, ora Mario boselli Yarns.

In tale sede sin dal 1586, era già attiva una produzione di seta e, per successione femminile dalla famiglia Corbetta, l’attività passa alla famiglia Butti, quindi alla famiglia Boselli. Nel 1894 il nonno, Carlo Antonio Pietro Maria Boselli, dà una svolta  all’attività, industrializzando la artigianale torcitura della seta. Nel 1956 il padre, Carlo, grande innovatore, rilancia l’azienda ed avvia la produzione e trasformazione dei fili di fibre sintetiche, utilizzando varie moderne tecnologie.  Mario Boselli nel corso degli anni  ’70,  ’80 e  ’90 e a cavallo del Millennio realizza un significativo sviluppo sia in Italia che all’estero, in Slovacchia, completando una “filiera” di attività, sempre prevalentemente serica, nei settori a valle, quello della tessitura a maglia, fino al capo confezionato. 

Cariche coperte in precedenza:

· Presidente della FEDERTESSILE;

· Presidente dell’Ente Autonomo FIERA INTERNAZIONALE di MILANO;
· Presidente di Pitti Immagine;
· Vice Presidente Membro del Comitato Esecutivo della BANCA POPOLARE COMMERCIO & INDUSTRIA;
Cariche attualmente ricoperte:

· Presidente della CAMERA NAZIONALE DELLA MODA ITALIANA;

· Presidente di Centrobanca 
· Presidente della Camera di Commercio Italo-Slovacca (Bratislava) 

· Presidente dell’ASSOCIAZIONE ITALIA-HONG KONG;    

· Insignito dell’Onorificenza di Grande Ufficiale al Merito della Repubblica Italiana con decreto in data 2.6.1985.

· Insignito dell’Onorificenza di Cavaliere del Lavoro con decreto del Presidente della Repubblica Italiana in data 1.6.1990.

