Prof. Eugenio Monti Colla
Eugenio Monti, figlio di Carla Colla e del pittore Cesarino Monti, è nato a Milano il 5/9/1939. Giovanissimo comincia il suo apprendistato teatrale sul palcoscenico del Teatro Gerolamo, sede stabile della Compagnia Marionettistica Carlo Colla e Figli che dall'inizio del secolo, con una tradizione artistica già pluricentenaria, vi si era insediata.

Compiuti gli studi classici, frequenta la facoltà di lettere e filosofia conseguendo la laurea in Storia del Teatro e diventando assistente di Mario Apollonio per lo specifico argomento del Teatro di animazione. 

Nella stagione teatrale 1966 entra a far parte della Compagnia del Teatro Romeo diretta da Orazio Costa Giovangigli. Nello stesso anno assume la Direzione Artistica della Compagnia Carlo Colla e Figli riproponendo il materiale storico ed artistico della Compagnia in mostre, rassegne e spettacoli.

Nel 1966 pubblica "Ricordi della Vecchia Milano: arte e storia della Compagnia Carlo Colla e Figli", nel 1974 "Immagini di Vita milanese" e nel 1975 "C'era una volta il Teatro Gerolamo", nel 2000 “Il Gran Teatro dei Burattini”, edizione Del Prado, distribuita in Italia, Spagna e Francia.

Ha insegnato per circa venti anni materie letterarie nella Scuola Media, continuando l'attività artistica nel riproporre il repertorio tradizionale della Compagnia Carlo Colla e Figli e curando la regia e l'allestimento di 32 nuovi spettacoli marionettistici.

E' stato fondatore e Presidente dell'Associazione Teatro per i Ragazzi, con sede al Teatro Angelicum nel biennio 1978-80, e Presidente del CRT Artificio nel periodo 1986-92. 

Dal 1984 è Direttore Artistico dell'Associazione Grupporiani, nucleo che ha come finalità primaria la cura, la conservazione ed il restauro del materiale storico della Compagnia Carlo Colla e Figli.

Ha curato regia, scene e costumi per diverse opere liriche e spettacoli di prosa. Ha tenuto seminari presso l’Accademia di Brera e corsi per docenti.

