Aldo Colonetti nato a Bergamo.
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Filosofo, storico e teorico dell’arte, del design e dell’architettura.

Dal 1998 è Direttore Scientifico del Gruppo IED (Milano, Torino, Roma, Madrid, Barcellona, San Paolo);’ vicepresidente della Fondazione Francesco Morelli – Istituto Europeo di Design.

Dal 1991 è stato nominato direttore di “Ottagono”; è vicepresidente di Editrice Compositori.

Autori di saggi, curatore di mostre ed iniziative culturali, in Italia e all’estero.

E’ consulente, per quanto riguarda il design e l’architettura, della Direzione Culturale del Ministero degli Esteri.

Nel 2001 ha ricevuto, da Sua Maestà Britannica, Elisabetta II, il titolo di “Member of British Empire”, per meriti culturali.

Paolo Boffi, nato a Cesano Maderno.

Ultimo di quattro fratelli inizia giovanissimo a collaborare in azienda dove apprende dal papà Piero il mestiere e dal fratello maggiore Dino il gusto e l’intuito nel valorizzare il design.

Con una ricerca attenta nel campo tecnologico, rivolta alla possibilità di utilizzo di nuovi materiali, ha portato l’azienda a sperimentare e realizzare delle innovazioni sicuramente importantissime nell’evoluzione del mondo del mobile e della cucina. Ha sempre favorito il rapporto con i giovani designer e architetti, con i quali mantiene una costante collaborazione nello sviluppo dei prodotti.

Presidente della Boffi spa, la sua presenza è particolarmente marcata in tutte le decisioni che riguardano le strategia dei prodotti e i vari aspetti dell’industrializzazione.

È membro del Consiglio direttivo per il settore del legno nell’Associazione Industriali Monza e Brianza ed è presidente di Assoarredo.

E’ autrice del volume «La rivoluzione silenziosa. Evoluzione demografica e tendenze future del continente asiatico», Milano, F. Angeli, 2001

