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Massimo Lucchesini è Direttore Generale di Aermacchi e Direttore del Programma M-346,  che ha seguito sin dagli inizi. Nell’ambito della carica rivestita detiene la responsabilità dei programmi di sviluppo tecnologici, dei programmi militari consolidati e dei programmi civili in ambito nacelles e aerostrutture. Come Direttore Generale a lui rispondono le Direzioni di Produzione, Qualità, Tecnica, Direzione Programmi, Acquisti, Operazioni di volo e i Sistemi Informativi. E’ chairman Aermacchi nel Comitato Direttivo Congiunto AM-X.

Come ufficiale dell’Aeronautica Militare, collabora, (1972-73) al progetto del lanciatore del satellite San Marco. Successivamente è stato Responsabile dei sistemi di guida missilistici alla Oto Melara/Breda. 

Massimo Lucchesini giunge in Aermacchi nel 1976 come Responsabile del Dipartimento Dinamica Strutturale e Flutter, operando attivamente allo sviluppo e alla certificazione del velivolo da addestramento MB-339. Come direttore del Dipartimento delle Tecnologie Velivolo lavora alla progettazione, allo sviluppo ed alle prove volo del velivolo da combattimento AMX, in collaborazione con Alenia ed Embraer.

A partire dal 1985 opera per creare le competenze tecnologiche aziendali per lo sviluppo di una famiglia di addestratori militari Fly-By-Wire di nuova generazione. Come Direttore della Ricerca e Sviluppo di progetto,  Massimo Lucchesini lavora inoltre a diverse collaborazioni internazionali su programmi civili e militari con Dassault, Dornier e MBB.

Nel 1990 viene nominato Direttore Tecnico e della Produzione Prototipica. In tale ruolo gestisce la collaborazione con Lockheed per sviluppare l’MB-339 secondo i requisiti  J-PATS e con Yakovlev/Sokol per il lancio del programma italo-russo YAK/AEM-130. Attraverso la Risk Sharing Partnership con Dornier, promuove lo sviluppo della fusoliera del velivolo passeggeri Do-328 e della sua versione jet. Nel 1995 coordina il progetto della versione digitale dell’avionica del velivolo MB-339CD, venduto in 30 esemplari all’Aeronautica Militare Italiana. Partecipa inoltre all’integrazione di Siai Marchetti e dei suoi prodotti (SF-260, S-211) in Aermacchi e alla diversificazione dell’azienda verso linee produzione di nacelles per velivoli civili. 

A seguito della decisione di lanciare il programma M-346 per un addestratore avanzato di nuova generazione all’inizio dell’anno 2000 Massimo Lucchesini diventa direttore di una business unit autonoma, creata per gestire il programma. Il team integrato di progettazione e produzione detiene il controllo completo di tutti gli aspetti relativi al programma, inclusi i contratti, gli acquisti ed il controllo di qualità.

Massimo Lucchesini è nato a Pisa nel 1947 e si è laureato in Ingegneria Aeronautica presso l’Università di Pisa nel 1971.  E’ membro RAeS (Royal Aeronautical Society), SFTE (Society of Flight Test Engineers), AIAA (American Institute of Aeronautics and Astronautics) e AIDAA (Associazione Italiana di Aeronautica ed Astronautica).
