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Ettore Mocchetti è nato a Solbiate Comasco il 24 agosto 1941. Dopo il liceo si laurea in architettura al Politecnico di Milano.

Si specializza in “graphic design” e “interior design” e prosegue nel coltivare entrambe le sue passioni, l’architettura e il giornalismo, realizzando numerosi allestimenti e mostre in Italia e all’estero nonché la progettazione di alcune linee editoriali di successo per l’editore Arnoldo Mondadori.

Nel 1975 collabora con l’architetto Oscar Niemayer, con il quale cura la pubblicazione di lavori e progetti urbanistici.

Dal 1970 al 1977 è direttore artistico del settimanale Epoca. Negli ultimi anni ’70 è chiamato dalla Rizzoli negli anni dal 1978 al 1980 per il restilyng di alcuni periodici fra cui L’Europeo e negli stessi anni firma le scenografie di alcune commedie di successo per il teatro e la TV.

Nel 1980 Giorgio Mondadori lo chiama alla direzione artistica del suo nuovo gruppo affidandogli successivamente nel 1981 il progetto e la direzione della rivista internazionale di architettura, design e arredamento AD, Architectural Digest.

Nel 1986 fonda Bell’Italia e nel 1993 Bell’Europa con l’obiettivo di trattare in modo innovativo il turismo culturale, la documentazione e la salvaguardia dei beni ambientali, architettonici e artistici in Italia e Europa. Nello stesso anno (1993) diventa direttore generale editoriale di tutti i periodici della casa editrice.

Dal settembre 1995 è nel gruppo editoriale Condé Nast sempre alla direzione di AD, che nel frattempo è ritornata alla proprietà americana.

Nel giugno 1998 progetta e dirige l’edizione monografica internazionale del mensile Condé Nast Traveller.

Come architetto in quest’ultimo decennio studia e lavora sull’ambiente, sulle tipologie architettoniche e sull' interior design, firmando fra l’altro l’arredo urbano del centro storico di Varese (1995/1997), i restauri di alcuni complessi monumentali e la progettazione di importanti edifici civili e del terziario in Italia e all’estero, soprattutto in strutture alberghiere.

Tra gli ultimi progetti il Resort L’Andana in Maremma per Alain Ducasse, Palazzo Gattini a Matera e in corso d’opera Town House in Galleria a Milano.

Membro del gruppo di studio della Fondazione Arti e Mestieri si occupa attivamente della riqualificazione e della individualizzazione dei mestieri d’arte in Italia. E’ anche membro del Comitato Guida del Progetto EBRI – European Brain Research Institute – presieduto dalla Professoressa Rita Levi Montalcini, e dell’Istituto di Studi Superiori “Gerolamo Cardano”.

Tra le ultime pubblicazioni: L’Oggetto Cartier, Il Passato Ritrovato, Millenium.

