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Alberto Piatti è nato a Varese l’ 11 ottobre 1957.

Sposato e padre di cinque figli, vive a Milano.

Laureato in Scienze Agrarie nel 1984, dopo due anni da borsista all’Istituto di Zootecnica dell’Università Statale di Milano presso la cattedra di Zootecnia Speciale e la frequenza a corsi brevi di management aziendale, ha intrapreso l’attività di imprenditore agricolo.

Dal dicembre 2004 ha assunto la carica di Segretario Generale dell’ ONG internazionale AVSI, della quale è stato Consigliere Delegato sin dal 1994.

La Fondazione AVSI è impegnata in progetti di cooperazione internazionale in 35 paesi con 100 progetti pluriennali nei settori della sanità, igiene, cura dell’infanzia in condizioni di disagio, educazione, formazione professionale, recupero delle aree marginali urbane, agricoltura, ambiente, microimprenditorialità, sicurezza alimentare, ICT ed emergenza umanitaria.

Per realizzare i suoi interventi AVSI impiega oltre 20 milioni di euro all’anno; i suoi maggiori finanziatori sono l’Unione Europea, Agenzie delle Nazioni Unite, Governo Italiano, enti locali, aziende private e singoli cittadini;  il 50% circa dei fondi di AVSI proviene da donatori privati.

In qualità del suo impegno ha svolto alcuni importanti incarichi presso istituzioni internazionali e ricevuto riconoscimenti, in particolare:

· Nel giugno 2006 ha guidato la delegazione della Santa Sede al Convegno Internazionale su Migrazione e Sviluppo organizzato dalle Nazioni Unite a Torino.

· Nel 2004 ha insegnato presso il Corso di Master Universitario di II livello “ Diritti dell’uomo ed etica della cooperazione internazionale” tenuto dall’Università di Bergamo cattedra Unesco.

· Nel 2003 ha ricevuto la medaglia d’oro di Benemerenza Civica, il cosiddetto “Ambrogino” dall’Amministrazione Comunale di Milano.

· Nel 2002 ha partecipato, come membro della delegazione della Santa Sede al summit mondiale sull’infanzia (W.S.C.) a New York.

· Nel 2001 è stato nominato membro del Pontificio Consiglio Cor Unum, organo della Santa Sede che segue e promuove le iniziative di solidarietà e carità del Papa.

· Nel 1999 è stato nominato Vice Presidente della Compagnia delle Opere con delega per l’estero. Nel 2003 è stato rieletto a tale carica che tuttora conserva.

· Dal 1997 al 2000 è stato membro del Consiglio Direttivo della Federazione Compagnia delle Opere non profit e per l’anno 1999 ne è stato Presidente.

· Nel 1996 ha partecipato, come membro della delegazione della Santa Sede, alla conferenza internazionale sugli insediamenti umani, organizzato a Istanbul dalle Nazioni Unite (Habitat II)

· Dal 1995 partecipa come membro della Delegazione della Santa Sede al 2° Comitato dell’Assemblea Generale delle Nazioni Unite.

· Dal 1994 è Presidente della Società AGRITRADING srl.

· Dal 1992 al 1998 è membro del Consiglio Direttivo dell’Associazione Famiglie per l’Accoglienza, ONLUS che segue bambini abbandonati ed in affido.

