Architetto Flora Vallone
Flora Vallone, laureata in Architettura al Politecnico di Milano e specializzata in Architettura del Paesaggio all’Università degli Studi di Genova.

E' docente sui temi della pianificazione e progettazione ambientale presso istituti pubblici e privati e Università di Genova.

E' Vice Presidente nazionale AIAPP -Associazione Italiana di Architettura del Paesaggio.
E' Consigliere regionale, socio e docente esperto AIPIN – Associazione Italiana per l’Ingegneria Naturalistica.

Partecipa e organizza convegni sui temi del verde, paesaggio e tutela ambientale.
Pubblica libri e articoli sui temi della progettazione e tutela ambientale.

Esercita attività professionale di tipo specialistico (Architettura del Paesaggio), incentrata sui temi della pianificazione e progettazione degli spazi aperti (parchi, piazze, corsi d'acqua, aree degradate).

In particolare:

a) pianificazione e progettazione ambientale, con particolare riferimento alle metodologie di analisi-diagnosi-progetto fondate su criteri ecologico-paesistici;

b) riqualificazione ambientale alla scala di area vasta (piani di settore/piani di bacino) e di sito (aree degradate, corsi d’acqua, ...) con particolare riferimento agli interventi di rinaturazione mediante tecniche di Ingegneria Naturalistica

c) procedure tecnico-scientifiche a tutela della qualità ambientale: costruzioni ecocompatibili, opere di mitigazione e compensazione degli impatti, procedure per valutazione di impatto ambientale (VIA, VAS). 
